Karigimlar

Cozelti Derigimleri
Kiitlece Yiizde Derisim

» 100 gram g¢ozeltide ¢dzinen maddenin gram cinsinden
kitlesidir.

Coziinen kiitlesi
% C = x 100
Cozelti kiitlesi

» Cozelti kutlesi = Gozlicu kutlesi + Cozinen kuitlesi

Kiitlece %15’lik 400 gram NaCl sulu ¢ozeltisindeki
tuz ve su kiitleleri kag gramdir?

100 gram suya 30 gram X ilave edilip karistirildiginda
5 gram X ¢okmektedir.

Buna gore bu ¢ozeltinin kiitlece yiizde derigimi
kactir?

Kiitlece %45’lik 400 gram sekerli su ¢ozeltisinde
kac gram seker ve kag gram su bulunur?

» Doymamis ¢Ozeltiye ¢ozlcu ilave edildiginde ¢ozelti sey-
relir ve kitlece ylzde derisim azalir.

» Doymamis ¢Ozeltiden ¢Oziici buharlastiginda ¢ozeltinin
derigimi artar.

Bu tip sorular

formUlu ile ¢ézular.

» Ayni maddeler ile hazirlanan farkli derisimdeki ¢ozeltiler
karistirildiginda

[ My . %Cyq + My . %Cy *....... = Mg . %Cq

bagintisi kurulur.

» Karisima ¢dzinen madde eklendiginde kitlece yuzde de-
risimi %100 kabul edilir.

» Karisima ¢dziici madde eklendiginde kiitlece ytizde deri-
simi %0 kabul edilir.

v/, Omek 10 N
Kiitlece %40’lik 200 gram sekerli su ¢ozeltisine 300

gram saf su ilave edildiginde son ¢ozelti kiitlece
yuzde kaglik olur?

Kiitlece %40’lik 300 gram sekerli su ¢ozeltisinin
derisimini %15 yapmak igin ¢ozeltiye kag gram su
ilave edilebilir?



= KiMYA
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Kiitlece %20’lik 200 gram sekerli su ¢o6zeltisinin
derigimini %50’lik yapmak igin
a) Kag gram su buharlastiriimahlidir?

b) Kag gram seker ilave edilmelidir?

Kitlece %20’lik 300 gram KNO; sulu ¢ozeltisi ile
kiitlece %40’k 200 gram KNO; sulu ¢ézeltisi
kanstinldiginda son ¢ozeltinin derigsimi kiitlece
ylizde kagtir?

Kiitlece %40’lik 200 gram NaCl sulu ¢ozeltisi ile
kutlece %10’luk 400 gram NaCl sulu ¢ozeltisi
kanstinhip bu karisima 200 gram NaCl ve 200

gram saf su eklendiginde son ¢o6zeltinin kitlece
yuzde derisimi kag olur? (Eklenen NaCl(k) tamamen
¢oziinmektedir.)

Karigimlar

Kiitlece %20’lik ve %50’lik sekerli su ¢ozeltilerinden
kagar gram karistirildiginda 1000 gram kiitlece
%32’lik sekerli su ¢ozeltisi elde edilir?

Yogunlugu 1,2 g/mL olan kiitlece %30’luk 500 mL
NaCl sulu ¢o6zeltisinde kag gram NaCl
¢oziinmiigtiir?

Kiitlece %40’lik 200 gram sekerli su ¢ozeltisinin
kutlesi iki katina ¢gikana kadar saf su ilave
edildiginde ¢ozeltinin son derigimi kiitlece yiizde
kag olur?
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Hacimce Yiizde Derisim

25 °C’de asagidaki gibi tig farkli doymamis AgNO, sulu » Sivi-sivi ¢ozeltilerde genel olarak 100 mL sulu gozeltide
cozeltisi hazirlaniyor. ¢6zlinen maddenin hacimce miktari olarak kabul edilir.

. (;ozeltl : 100 g suve 80 g AgN03 VgézUnen(mL)

Il. gbzelti : 50 gsuve 30 gAgNO, %V = x 100

lll. gozelti : 250 g suve 100 g AGNO, VeozeigmL)
Bu ¢ozeltilerin AGNO; acisindan en derisikten en » Sivilarin karistiriimasi sonucunda olusan karisimin hacmi,
seyreltik olana dogru siralanmasi asagidakilerden genellikle karigsimi olusturan bilesenlerin hacimleri topla-
hangisidir? mina egsit kabul edilir.
A)L-11-11 B) I -1I-1 C)yl-nr-n

D)yl-1-11 E)I-1-1

Hacimce %60’k 800 mL kolonya hazirlamak igin
kullaniimasi gereken etil alkol hacmi ka¢g mL’dir?

Belirli bir sicaklikta, 60 gram X tuzu ile 160 gram su
karistiriliyor. Daha fazla ¢6ziinme olmayincaya kadar
beklenildiginde kabin dibinde 20 gram X katisi birikiyor.

Hacimce %30’luk sirkeli su ¢ozeltisi hazirlanirken
120 mL asetik asit (CH;COOH) ile kag mL su
karistinimalhidir?

Buna gore ¢ozeltideki tuzun kiitlece yiizde derigimi (Karisimin hacmi sivilarin hacimleri toplamina esittir.)
kagtir?

(Suyun buharlagsmadigi kabul edilecektir.)
A) 10 B) 20 C)30 D) 40 E) 60

X zeowva Q]
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Hacimce %80’lik 500 mL etil alkol-su karigiminin
yogunlugu ka¢ g/mL’dir?

(detil alkor = 0,8 g/mL, dg, = 1 g/mL, Karigimin hacmi
sivilarin hacimleri toplamina esittir.)

Hacimce %40 etanol iceren 250 mL sulu etanol
cozeltisiyle ilgili
I. 40 mL etanole toplam hacim 250 mL olacak
sekilde su eklenerek hazirlanmistir.

Il. Cozelti hazirlanirken 100 mL etanol
kullaniimigtir.

lll. Gozelti hacmi 500 mL olana kadar su eklenirse
etanol derigsimi hacimce %20’lik olur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz 1l B) Yalniz Ill C)lvell

D) I ve lll E)Ilve lll

Hacimce %20’lik 300 mL etil alkol sulu
cozeltisiyle %50’lik 200 mL etil alkol sulu ¢ozeltisi
kanstinldiginda son ¢ozeltinin hacimce yiizde
derisimi kag olur?

(Karigimin hacmi sivilarin hacimleri toplamina esittir.)

D ¥ zouva G

Karigimlar

ppm (Milyonda bir kisim)

» Co6zinen maddenin miktari cok az oldugunda derisim ppm
olarak ifade edilebilir.

» ppm, 1 kg ¢ozeltide ¢dziinen maddenin mg cinsinden kut-
lesidir.

mgézﬁnen(mg)
ppm =
Mcszelti(kg)

mgézﬁnen(mg)
ppm =

vgézelti(L)

mgﬁzﬁnen(g)
ppm = - 108

mgézelti(g)

Koligatif Ozellikler

» Bir cozeltide ¢6ziinenin cinsine bagh olmayip ¢6zliinen
toplam tanecik derisimine bagl olarak degisen 6zelliklere
koligatif 6zellikler denir.

» Bu 6zelliklerin bazilari soyledir:
» Kaynama noktasi ylkselmesi
» Donma noktasi algcalmasi
» Buhar basinci

» Osmotik basing

Kaynama Noktasi Yiikselmesi

» Bir sivinin igerisinde ugucu olmayan bir madde (genel
olarak kati) ¢oziindiginde kaynamaya baglama sicakligi
yukselir.

» Bir sivinin iginde ¢6zlinen kati derisimi ne kadar fazla ise
kaynamaya baglama sicakligi o kadar fazladir.



